



佛堂画里南江 王松能 摄

因佛得名,临水兴起,缘商而盛。拥有百年历史的佛堂古镇,以其小桥流水、粉墙黛瓦、茶楼酒肆、书院戏台……“喷薄出了无限的生机与活力。”“千年古镇”精品线,以佛堂古镇为中心,深入挖掘傅大士、义乌兵等历史文化资源,是一条富有义乌特色的生态人文休闲精品线。

小六石玻璃天桥



近几年,网红玻璃天桥的出现,着实让小六石“火爆”了一把,作为我市美丽乡村“千年古镇”文化慢旅精品线的重要一站,小六石村庄环境整治干净,鳞次栉比的农家小楼掩映在多彩的墙绘下,勾勒出一幅如画般的乡村美景。挑一个风和日丽的日子,走上长200米、高70米的玻璃天桥,吹着微风远眺而去,湛蓝的天空、翠绿的草木和五彩的村庄均可尽收眼底。除玻璃天桥外,小六石还开发出了时空隧道、攀岩、飞拉达等众多新项目,有兴趣的市民可前往体验。

佛堂老街

古镇当中,最出名的无外乎是一条老街。老街由直街、商会街、盐埠头横街、浮桥头横街和东西两条副街组成,长2000多米,是古时佛堂的商业中心。老街两旁均为二层楼木结构的老屋,保持着清末和民国初期的江南古建筑风格。街道两旁,巷弄窄而弯曲,浓浓的古代市井风貌。如今,漫步老街,可见商铺林立,与阁楼牌坊一起,向世人展示了一幅“清风商埠图”。每当夜晚,老街上的古建筑和灯光秀更是让人流连忘返。



古民居苑

老街对岸,是融合了历史与现代的古民居苑,其建筑多为白墙青瓦,庄重典雅、结构独特。全国各地具有明显风格流派的古民宅、官厅、祠堂和其他有独特风貌的古建筑迁移至此,可谓亭台楼阁交相辉映,一砖一瓦皆是风景,既保留了传统江南民居的神韵,又无不透露着现代的美感和创意。游走其间,感受饭店与传统古建筑、西方油画与明清房屋、院落天井与传统手工艺的绝妙搭配,令人不禁感叹神奇。



马畝农业奇幻乐园



大陈镇马畝村位于八都溪和九都溪交汇处,依山傍水,风景优美,民风淳朴,是我市首批美丽乡村示范村。几年前,这个原本没有什么知名度的村庄,凭借一个乐园,一跃成为许多市民享受农家生活的“热土与乐土”。
绿林碧水,花草繁茂……除了自然环境卓越,马畝村还因地制宜打造了水上皮划艇、观光自行车、观光火车等游乐项目,还有“大锅饭”风格的餐饮俱乐部,让人可以在这里尽情享受过去。浪漫迷人的马鞭草、楚楚动人的波斯菊,如兰如麝的百样草……万亩花海,花开自在,游客可以来此赶赴一场又一场的盛大花事,体验一段浪漫的芳香之旅。

马畝农业奇幻乐园



梨膏糖

在佛堂一带,说起“佛堂麻糍”无人不知,一提起“佛堂麻糍”则必要说到梨膏糖。佛堂地区用土法熬制的梨膏糖既正宗又好吃,一颗颗梨膏糖入口似蜜般甜,再加上梨膏糖有平气润燥、化痰止咳的效果,渐渐地,它成为义乌人口袋里常带的零食。



牛杂汤

在曹村游览时,常常可以闻到浓郁鲜美的牛杂汤味道。挑一家店走进坐下,等候上汤的过程中便被周边的鲜香勾起了馋虫,端上桌的牛杂汤浓香扑鼻、色泽美观,汤面上飘着几片蒜叶和辣椒,入口后只觉滋味鲜美、醇而不腥、辣而不燥,让人久尝不厌。



既然来了佛堂,就免不了来一碗热腾腾的佛堂拉面。佛堂干张面大多为手工制作,面条劲道爽滑,汤头讲究的是味道清爽。其中最经典的必须要属干张肉丝面,其肉丝或肉末、软烂鲜香,肉丝下细细铺一层榨菜皮,再铺上软嫩滑口的干张,入口鲜香,吃起来味道十足。

德胜岩



义乌人历来有登高怀古的习俗,而在义乌,没有什么山比德胜岩更出名。择一晴好天气登山远眺,群峰连绵不断,景色蔚然壮观,是义乌人古今往来登高揽胜的好去处。
“步云俯仰石悬空”,同那些名山峻岭相比,德胜岩不但因风景而盛名,更因为它毗邻浦江,是义乌的开端而成为义乌的精神象征。每逢春和景明之时,义乌人总会想着登上德胜岩看看,不只是为了登高,更是为了舒展身心,一吐浊气。

李祖国际创客村



李祖村地处狮子岩、天公山下,村内有山间溪流流淌形成的风水塘、荷花塘等,是市民放松休闲的好去处。没事走走逛逛,感受百年古樟树的历史沉淀,也是另外一番享受。相传,戚继光的衣冠冢就在戚宅岭尽头,还有经畲堂、景贤堂两处古祠堂,历经百年保存完好。村里还零散分布着明清、民国时代民居建筑13处,不经意间,就能领略另一番历史厚重之美。
而如今,“一带一路”创客花园的入驻令李祖村发生了惊人蜕变。村内引进多种创客项目,发展创客经济,着力将其打造成为“中国”“一带一路”国际乡村生活综合体。

曹村

曹村以“碧岩山水”而闻名,是义乌十大美丽乡村之一。走进曹村街区,木质结构的老房子让人顿觉返璞归真,木街上挂满了油纸伞,加上用西坛、马槽及古旧农业生产工具改造而成的花坛,历史韵味扑面而来。
一进入曹村,目光就不由地要向花间乐园移去。这处占地850亩的游乐天地,不仅拥有漫山遍野的唯美芝樱花海,还有花间小火车、彩虹滑草场、水上乐园等游乐设施,是市民春游赏花的最佳场所。

尚阳老街



尚阳村位于赤岸镇西南,是义乌最偏远的古村落之一。她坐落在我市最高山大寒尖脚下,是一处山环水绕、藏风聚气的世外桃源。尚阳老街位于尚阳村中心,是一条东西走向、长约600余米的巷道,老街窄而弯曲,巷弄纵横交错。走在青石板铺就的巷道上,耳边听村民娓娓诉说着这里的过去,感受着老街沉淀百年的历史气息。

尚阳街最上层的,当属两侧各式各样的古厅堂。这些厅堂恢宏大气,木雕、石雕、砖雕无一不精,无一不美,让人仿佛走进一丝百年前主家生活的细腻与精致。据悉,村内原有十八厅,多为清朝时建造。其中,光裕堂内悬挂的一盏3米多高的琉璃珠灯在明朝万历年间就已存在。于岁月中静待了400多年的它,由120余万粒小珠子串成,重达百余公斤,品相精美绝伦。



荞麦老鼠

将荞麦和成面团,用刀切段后搓成粗条,再分成小段,用中指和食指背部顶着面团,在竹筒或塑料筛子中从前到后压一下,如此,一只荞麦老鼠就算是成型了。由于这道美食既健康又特别,许多“老义乌”总会以此来招待远方的客人。习惯了精致美味的都市人,偶尔品尝一碗清苦的荞麦老鼠,也不失为一个好的选择。



松瀑山

“泉流似布挂凝空,一足长托两峡中,飞下白光如练色,声偏入耳响淙淙。”这便是古人对松瀑山的描述。松瀑山因瀑布而得名,山峰位于乔溪村,自宋朝以来,这里就是一处文人雅客常来的游览胜地。由山道进入,沿着老石板路上攀,隐隐可闻瀑布水声。循声而去,沿着凹凸不平的石阶来到一个叫岩峡的地方,抬眼望去,只见鬼斧神工凿出的峭壁高耸入云,峡的两壁相隔不过盈尺,峡谷却被三巨石分成三段。蓝天下,一汪清泉穿峡而出,凌空百余丈的瀑布冲岩击石,卷浪飞珠,蔚为壮观。



雅端村

在距离义乌西南约20公里的赤岸镇山岬里,坐落着一个环境优美的千年古村落——雅端村。源于八宝山的雅溪静静地从村前淌过,雅端村处于雅溪之源,由此得名。

雅端村内古建筑群保存较好,以容安堂为核心布局着一个典型的古建筑格局,被称为“七楼五堂”。容安堂为主厅,是29间三进建筑,南北两侧对称布局着两重厢堂,名为荣春堂、明星堂、兰翠堂、珠宝堂,均有极高的文物价值。去年,国务院公布了第八批全国重点文物保护单位名单,雅端村古建筑群新晋“国保”。

出了雅端村,游客还可以沿着西海骑行道,游览神坛、大新屋等各特色的小山村。

赤岸西海风景区

春光明媚 全域皆美 义乌好景竞争妍

草长莺飞,正是出游好时机。恰逢“五一”小长假到来,想必大家都按捺不住出游的心,想要到乡间田野,享受山清水秀好风光,或是驱车向往农村,来一场古色古韵的文化游。

近年来,我市文化和广电旅游体育局致力于提升文化旅游服务品质,立足义乌现有交通基础设施网络和区域生态优势、产业特色、乡村文化等要素,打造义乌全域旅游。好风光,正当时,市文旅局向义乌市民推荐多处春日旅行好去处,让我们一起出发吧!

全媒体记者 王月 柳青 文图

分水塘村陈望道故居



陈望道的名字大家必定都不陌生,位于城西街道分水塘村的陈望道故居更是瞻仰先驱、品味红色经典的必去之地。据了解,陈望道故居由其父陈君元建造,整体布局基本保存完整,雕刻精美,是典型的浙中民居。

1920年,陈望道为传播真理回到故乡义乌,在分水塘村将日文版《共产党宣言》翻译成中文,完成了首个中文译本翻译工作,为中国共产党的建立和马克思主义在中国的传播奠定了思想基础,也使得故居具有了突出的纪念意义和革命教育意义。如今,陈望道故居已成为中国共产党革命信仰的红色教育基地,对义乌人来说具有非同寻常的纪念意义。



东河肉饼



如今,在网络上搜索“东河肉饼”,所显示的售卖商家可谓遍布义乌,但要吃到正宗的东河肉饼,许多人还是会选择多跑些路,到东河去。找一家小店坐下,叫上一碗馄饨或者热汤,看着店主熟练地扯出面团、揉搓、压平、入锅煎至金黄,待上桌后趁热咬上一口,松脆鲜香、油而不腻的口感,足够让人回味无穷。



森山健康小镇

森山健康小镇是一座集大健康、生态农业、文化旅游、养生养老等功能产业为一体的新型健康特色小镇。在这里,游客可以看到亿万年的树木、世界濒危的珍稀药用植物、石斛等,可称作植物“大观园”。
进入森山小镇,最为震撼的就是世界硅化木地质公园。公园内收藏了国内外数十个品种的硅化木,共1111棵,顶天立地,蔚为壮观。这些来自全世界的硅化木经过专业技艺制作后,最终呈现出亿万年前前的自然地质景观,令人惊叹。除此之外,百名院士林、森山科普中心、铁皮石斛成长乐园、铁皮石斛繁育中心等游览板块,也可令人在游玩中增长见闻,不失为市民了解铁皮石斛文化的窗口。

“五一”期间,森山健康小镇推出各类新奇游览项目,并开展“汉服免费游园”活动,届时,穿着中国传统汉服的市民皆可免费入园游玩。



望道森林公园

在分水塘的不远处便是望道森林公园。公园东起陈望道故居,西至草大坪,南临长堰水库,北接白石湾景区,是大自然馈赠的天然氧吧。

走在森林公园内,各处是奇石险峰,林木郁郁葱葱,越往里走越能感受到这里的风景独特,自然景致可谓雄秀兼具。踏着宽阔的青石板路,一路沿溪流而上,市民可呼吸清新的空气,欣赏满目春意。除了丰富的自然景观资源,公园各地的文化故事更是源远流长,传说中明太祖朱元璋屯兵养马的草大坪以及金萧支队第八大队的活动遗址等名胜古迹,也为这片森林公园增添不少历史人文气息。

